

云岭国企
党旗红

党建引领聚合力 实干赋能促发展

云南航空产业
投资集团「党建领航
民航强省」
张开云岭腾飞的翅膀

学党史

长水国际机场
本版图片均为供图

党的十八大以来,云南航空产业投资集团(云南机场集团)党委始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,始终坚持党对国有企业的领导这一重大政治原则,以党建引领、实干赋能持续推动党的建设各项工作落地落实,凝聚起企业广大干部职工改革发展的精气神,以踏实干事、努力成事的作风建设新动能助推企业高质量发展。

扛起使命担当,以“四个聚焦”强化党委职能定位,把好集团正确前进方向,管好集团深化改革大局,落实好集团战略发展定位。聚焦“第一议题”制度,深入学习贯彻习近平总书记关于国有企业改革发展和党的建设的重要论述,明方向、增定力、强能力;聚焦落实“两个一以贯之”要求,围绕贯彻落实党的路线方针政策、坚持党的领导加强党的建设;聚焦根本性、方向性工作,明确政治建设的首要地位,明确和落实党组织在公司法人治理结构中的法定地位和参与决策的程序;聚焦坚持加强党的领导和完善公司治理相

统一,充分发挥集团党委的领导作用,为企业发展领航定向。

推进党建业务融合,做好同向发力,加强同频共振,助推各领域重点工作同步向前。不断推进党建与企业改革发展工作的深度融合,以党建工作落地落实,凝聚起企业广大干部职工改革发展的精气神,以踏实干事、努力成事的作风建设新动能助推企业高质量发展。

扛起使命担当,以“四个聚焦”强化党委职能定位,把好集团正确前进方向,管好集团深化改革大局,落实好集团战略发展定位。聚焦“第一议题”制度,深入学习贯彻习近平总书记关于国有企业改革发展和党的建设的重要论述,明方向、增定力、强能力;聚焦落实“两个一以贯之”要求,围绕贯彻落实党的路线方针政策、坚持党的领导加强党的建设;聚焦根本性、方向性工作,明确政治建设的首要地位,明确和落实党组织在公司法人治理结构中的法定地位和参与决策的程序;聚焦坚持加强党的领导和完善公司治理相

统一,充分发挥集团党委的领导作用,为企业发展领航定向。

融入发展战略,编制集团“十四五”规划,提出牢记1个使命、坚持1条主线、打赢5大战役、补齐5个短板、实施8大举措的“11558”发展思路,形成投资、财务、资本运营、安全、信息、人力资源和党建行动方案相互衔接的战略规划体系,打造具有云南民航特色的航空产业发展战略规划和实施路径。

融入改革行动,坚持集团党委对改革工作的集中统一领导,全面完成国企改革三年行动任务,奋力推进全省航空货邮改革,提高物流保障能力、效率、性价比;开展亏损子企业机场建设公司专项治理工作,引入央企优势互补,实现扭亏为盈。

融入安全运行,下发《关于发挥党

云南航空产业投资集团党委

建引领作用做好安全生产工作的通知),建立“党建+安全”工作机制,组织开展“党员干部学安全、安全干部学党建”“党员带头做安全承诺、带头讲安全”等活动,推动党建工作和安全工作有机融合。

融入创新突破,建立健全创新管理体系,激发各个创新要素活力,实现了创新项目立项规划、统筹实施与转化应用的全链条管理。2020年以来,各类创新项目分别荣获国家级奖励3项、民航业奖励7项、省级奖励3项、省级专利导航入库1项。《昆明机场开展大型机场双跑道地面运行管理效率指标研究及试点应用项目》《滇西机场群运行一体化协同服务管理信息化程度指标研究及试点应用》两个项目荣获“中国民航高质量发展指标框架体系”首批试点项目优秀成果奖;集团公司与华为联合建成创新实验室,合力打造具有云南特色的“大民航+机场群”智慧标杆;知识产权管理体系成功获得国家知识产权管理体系认证,以“数智化”为企业高质量发展打造

“数字引擎”。

抓好“四个坚持”,即:坚持夯实党建基础、坚持“党管干部 党管人才”、坚持党建促进业务发展、坚持推进党风廉政建设。云南航空产业投资集团充分发挥基层党组织和广大党员的“两个作用”,有效激发集团发展的红色动力,树立“党建领航、民航强省”党建品牌。按照“围绕发展抓党建,抓好党建促发展”的要求,把党的政治优势转化为企业发展的优势,把党组织和党员的活力转化为企业持续发展的动力。

聚焦实施“2+4+1”七大清廉项目建设构建,完善清廉工作体系,云南航空产业投资集团扎实推进“清廉航投”建设,努力打造政治清明、干部清正、环境清朗的“清廉航投”。深入推进作风革命、效能革命,结合集团实际提出“三提升五不准”工作要求,列出7个方面29项工作任务措施,对标对表,挂图作战,全面提高效率效能。

以强化常态化疫情防控、强化社会责任落实、强化服务效能、强化员工

关心关爱“四个强化”为抓手,云南航空产业投资集团充分发挥党组织的政治优势、组织优势,进一步扛牢扛实企业责任。积极主动服务和融入国家和全省发展战略,全方位开展“一部手机游云南”推介工作,突破航空货邮运价瓶颈,推动“云品出滇”;持续拓展“保腾芒”机场群一体化运行成果,提升集团公司整体运行效率;以真情服务为核,围绕“我为群众办实事”,推出智慧助老等一站式爱心服务;承担为国家疫情防控工作减压分流任务,确保境外疫情输入防得住、控得稳,提升了国际入境客运航班的运转效率和闭环管理,有效降低疫情传播风险。

着眼未来,云南航空产业投资集团将坚持把党的政治建设摆在首位,进一步推进党的领导融入公司治理,实现加强党的领导和完善公司治理有机统一。大力推进基层党建理念创新、机制创新、方法创新,引领基层党组织和广大党员围绕党建品牌打造,内强素质、外树形象,着力推进党建工作与中心工作互融互促。

谱写新时代民航强省新篇章



雅仕维公司在北京大兴国际机场贵宾厅打造云南省“绿色食品品牌”十大名品体验中心



保障迪庆—昆明—深圳松茸货运航线运输

增加至高峰时期的40余条;航空运输业务三大指标:运输起降架次、旅客吞吐量、货邮吞吐量分别增长97.5%、120.9%、63.7%,民航的先导作用更加突出,更好地服务于地方经济社会发展,以立体交通为我省面向南亚东南亚辐射中心建设提供助力。

牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,十年来,云南航空产业投资集团深入贯彻落实国务院、民航局打赢蓝天保卫战工作要求,将绿色发展融入机场规划设计、运行管理等生命周期,优化能源结构、提高能源利用效率、加强环境治理。作为门户枢纽机场,昆明机场全机场油改电,地面电源替代飞机辅助动力装置、充电桩建设等项目推进落地,能耗精细化管控水平不断提升,建成省内机场能源一体化管理平台,成为全国第一个获得“绿色三星设计”“绿色三星运行”的“双认证”机场,其大型双跑道地面运行管理效率指标研究及试点应用被评选为中国民航高质量发展优秀项目,在提高机场运行效率的同时,有效节约航空燃油、减少了碳排放量。

筑牢筑强疫情防控线
严守航空安全底线

新冠肺炎疫情发生以来,在省委、省政府和省国资委的坚强领导下,云南航空产业投资集团严格落实“外防输入、内防反弹、人物同防、严防输出”的工作要求,承担为国家疫情防控工作减压分流任务,不断规范处置流程、升级技术手段、严密管控措施,强化同地方、航司等相关单位的协同联动,全力确保地方政府和民航局各项疫情防控要求得到精准落实。

聚焦国际航班这个防控的重点、难点,云南航空产业投资集团持续优化完善国际客、货运航班防控措施和保障流程,将国际航班保障时间从最初6至8小时压缩到3小时左右,在守住疫情防控底线的同时,有效提升了旅客服务质量,确保境外疫情输入防得住、控得稳,提升了国际入境客运航班的运转效率和闭环管理,有效降低了疫情传播风险,实现了航空输入零传播,牢牢守住了航空入滇门户。昆明机场党委荣获中共中央、国务院,中央军委授予的“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”荣誉称号。

完善管控体系,严守安全底线。党的十八大以来,云南航空产业投资集团认真贯彻党中央、国务院,省

委、省政府,民航局重大决策部署,牢固树立“两个至上”安全发展理念,建立了具有云南特色的民航安全管理体,成为国内第一个实现安全管理体系运行全覆盖的机场集团。坚持党建引领,依托基层组织建设,全集团扎实开展“三个敬畏”主题教育,狠抓“三基”建设,大力弘扬工匠精神。紧盯风险管理,着力打造安全隐患零容忍的风险防控体系,深入推进“源头治理”。十年来,集团持续筑牢民航安全生命线,安全基础不断夯实,安全裕度持续提升,安全态势平稳向好,以高质量的民航运输为全省社会经济平稳发展提供了更好的服务。

服从服务全局定位
改革创新赋能发展

云南航空产业投资集团认真贯彻落实两轮国企改革三年行动,凝神聚力、攻坚克难,聚焦改革目标和任务,将党的领导深度融入公司治理,党委会、董事会、经理层各司其职、各负其责、协调运转、有效制衡的制度体系不断完善;完成了更加符合集团的发展定位、更加有利于航空产业全面发展的组织机构体系变革,集团总部机构和人员大幅精简,管理效率进一步提升,员工进出机制更加健全规范,干事

创业的氛围更加浓厚。

围绕将昆明机场打造成为我国面向南亚东南亚及环印度洋地区重要的国际货运枢纽机场目标,2019年以来,昆明开通南亚及东南亚地区国际货运航线超过16条,周航班量达80班,其中,昆明至卡拉奇、拉合尔两条国际全货机逐步成为我国与巴基斯坦间重要的航空货运运输通道。全国近80%的防疫物资经昆明至仰光货运航线向缅甸转运。

聚焦航空产业战略定位,十年来,云南航空产业投资集团履行社会责任贡献国企力量。以昆明机场货邮业务为重点,启动州(市)机场货邮改革试点,持续推进货运模式改革,迪庆机场松茸包机全货机、版纳机场茶叶客改货包机……一系列极具云南特色的“云品”乘着航空的翅膀飞出云南,为我省打造“绿色食品品牌”助力。

以改革创新赋能高质量发展,十年来,云南航空产业投资集团持续加大科技创新投入,尤其是“十三五”以来,集团科技创新投入维持在主营业务收入的2%以上,机场智慧化水平得到大幅提升,获评云南省知识产权优势企业,其中,高原机场强对流天气预报系统等多个项目获得国内交通行业创新奖,“保腾芒”机场群一体化协同服务获得中国民航高质量发展优秀项目、拉姆·查兰管理实践奖等奖项,作为样本列入中国民航“十四五”规划在全国推广。

充分发挥航空特色优势,为接续推动我省脱贫地区发展和乡村振兴提质增效贡献力量。十年来,云南航空产业投资集团挂联楚雄武定、文山广南等地,在各州(市)机场设立助农专柜,在昆明机场设立云南十大名优特产专区,进一步加大文旅宣传力度,免费提供广告资源,打造全新宣传效果,累计投入资金、资源价值超过5000万元,用实际行动在兴边富民,接续奋斗中彰显省属企业的初心使命与责任担当。

踏上新征程,云南航空产业投资集团全体干部职工将自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,在省委、省政府的坚强领导下,紧紧抓住交通强国试点省份建设机遇,以带动云南航空产业高质量发展,助推区域经济跨越发展为使命,只争朝夕、勇毅前行,为云南经济社会发展作出新的贡献,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

本报记者 胡晓蓉 通讯员 王力威 马初霞